附件
上海證券交易所與倫敦證券交易所互聯互通中國存托憑證上市預審核業務指引
第一章 總則
為了規範上海證券交易所（以下簡稱本所）與倫敦證券交易所互聯互通中國存托憑證（以下簡稱中國存托憑證）上市預審核工作，根據《存托憑證發行與交易管理辦法（試行）》《關於上海證券交易所與倫敦證券交易所互聯互通存托憑證業務的監管規定（試行）》《上海證券交易所與倫敦證券交易所互聯互通存托憑證上市交易暫行辦法》（以下簡稱《暫行辦法》）等規定，制定本指引。
在本所上市中國存托憑證的上市預審核事宜，適用本指引。
在本所上市中國存托憑證的，境外基礎證券發行人（以下簡稱境外發行人）應當向本所提交上市預審核申請，並由本所代為向中國證券監督管理委員會（以下簡稱中國證監會）提交公開發行申請檔。
本所根據本指引和其他相關業務規則，對中國存托憑證是否符合上市條件、資訊披露是否符合要求等進行預審核並出具意見。
本所出具中國存托憑證上市預審核意見，不表明本所對境外發行人的盈利能力和風險狀況、中國存托憑證的投資價值或者投資者的收益等作出判斷或者保證。投資者自主判斷中國存托憑證的投資價值，自主作出投資決策，自行承擔因境外發行人經營與收益變化、中國存托憑證價格變化等引致的投資風險。
境外發行人應當承諾其提交的中國存托憑證上市預審核申請檔不存在虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏，並就其真實性、準確性和完整性承擔相應的法律責任。境外發行人的董事、高級管理人員應當忠實、勤勉地履行職責，並依照法律法規的規定對境外發行人所披露資訊的真實性、準確性、完整性承擔相應的法律責任。
保薦人及保薦代表人、為中國存托憑證上市出具檔的證券服務機構及人員，應當嚴格遵守業務規則和行業規範，誠實守信，勤勉盡責，保證其出具的檔真實、準確、完整。
本所上市預審核工作遵循公開、公平、公正的原則，對外披露上市預審核申請、流程、進程與結果等資訊，接受社會監督。
本所上市預審核工作實行回避制度。審核人員與申請事項存在利益衝突或者潛在利益衝突，可能影響公正履行職責的，應當予以回避。
境外發行人就相關業務規則理解和執行存在疑問的，可以在提交上市預審核申請前，與本所負責上市預審核工作的業務部門（以下簡稱上市預審核部門）及其工作人員進行預先溝通。境外發行人、本所及相關機構和人員應當對預先溝通中獲知的非公開信息予以保密。
第二章 審核程式
境外發行人應當向本所提交《暫行辦法》第七條規定的中國存托憑證上市預審核申請檔。
上市預審核申請檔及所披露資訊應當真實、準確、完整、及時。申請檔應當材料齊全，格式規範，內容齊備；申請檔的內容應當前後一致，具有內在邏輯性；申請檔的內容應當簡明易懂，便於投資者閱讀和理解。
本所接收申請檔後，在2個交易日內對申請檔是否齊全和符合形式要求進行核對。要件齊備的，受理上市預審核申請；要件不齊備且需要補正的，一次性告知補正事項。
存在下列情形之一的，本所不予受理上市預審核申請：
（一）申請檔的內容與格式存在明顯的重大缺陷；
（二）保薦人或者保薦代表人、證券服務機構不符合證券發行相關業務活動資質要求；
（三）境外發行人未在本所要求的期限內補正申請檔；
（四）本所認定的其他情形。
本所受理上市預審核申請檔後，由上市預審核部門確定2名審核人員，按照受理時間先後順序進行初審。審核人員對申請檔提出意見，經上市預審核部門會議討論後形成回饋意見。
本所自受理上市預審核申請檔之日起10個交易日內，將書面回饋意見通知境外發行人，上市預審核部門認為中國存托憑證符合上市條件，無需出具回饋意見的，直接提交上市委員會進行審核。
境外發行人、保薦人應當於收到本所書面回饋意見後及時提交書面回復檔，對回饋意見進行逐項回復，並由境外發行人授權代表簽字、保薦人加蓋公章；回復意見涉及申請材料修改的，應當同時提交修改後的申請檔及修改說明。回復意見及經修改的申請檔不符合要求的，本所可再次出具書面回饋意見。
因特殊情形需延期回復的，境外發行人應當在回復期限屆滿前向本所提交延期回復申請，說明延期理由和擬回復時間。
境外發行人和保薦人對書面回饋意見有疑問的，可與審核人員進行溝通。需進行當面溝通的，應當在本所辦公場所進行並有2名以上本所工作人員同時在場。
本所對境外發行人申請材料無回饋意見，或者境外發行人已按要求提交回復意見及修改申請檔的，上市預審核部門應當於5個交易日內提請上市委員會審核，並提交相關申請檔和初審意見。
上市委員會應當召開現場會議，通過投票表決形成通過或者不通過上市預審核的審議意見。具體審議程式適用《上海證券交易所證券上市審核實施細則》的相關規定。
    上市委員會委員認為需要就申請檔中的特定事項詢問境外發行人、保薦人及相關證券服務機構的，由審核人員通知境外發行人及相關機構參加上市委員會會議，並告知擬詢問事項。
本所根據上市委員會審議意見，向境外發行人出具同意或者不同意中國存托憑證上市的預審核意見。
本所自受理上市預審核申請檔之日起30個交易日內出具上市預審核意見。出現特殊情況時，本所可以適當延長上述期限。境外發行人根據要求補充、修改申請檔及回復本所回饋意見的時間不計算在內。
本所出具上市預審核意見後，境外發行人應當及時通過中國證監會和本所網站預先披露招股說明書（申報稿）。
境外發行人對本所不同意中國存托憑證上市的預審核意見不服的，可以在收到本所書面意見後5個交易日內，向本所申請復核。復核程式適用《上海證券交易所復核實施辦法》的規定。
第三章 特殊情形處理
境外發行人在中國存托憑證上市預審核過程中發生可能影響中國存托憑證投資價值或投資決策的重大事項或者認為需要補充披露的其他重要事項時，境外發行人和保薦人應當及時向本所報告，提交相關事項的書面說明和證券服務機構意見，並修改申請檔。
本所出具上市預審核意見後至中國存托憑證上市前，發生不符合本所中國存托憑證上市條件，出現本指引第二十三條第一款第一、二、四、五項規定情形或者其他可能對中國存托憑證投資價值及投資者投資決策判斷有影響的事項的，境外發行人和保薦人應當及時向本所報告並進行核查，對該事項是否影響上市條件發表明確意見。本所可視情況採取重新提交上市委員會審議、撤銷上市預審核意見等處理方式。
發生本指引第二十五條第二項規定情形的，境外發行人和保薦人應當及時向本所報告，本所按照規定履行相關工作程式。
上市預審核過程中發生下列情形之一的，本所可中止上市預審核並書面通知境外發行人和保薦人：
（一）境外發行人因涉嫌違法違規被有關監管機構調查，對中國存托憑證上市產生重大影響的；
（二）境外發行人、保薦人及相關證券服務機構被主管部門立案調查或者被中國證監會採取限制參與證券發行相關業務活動、責令停業整頓、指定其他機構託管或接管等監管措施尚未解除的；
（三）境外發行人和保薦人未及時回復且未按要求申請延期回復，或者在延期回復期限內仍不能提交回復檔的；
（四）境外發行人財務報告、相關資質許可等申請檔已超過有效期，且短期內難以重新提交的；
（五）本所收到涉及中國存托憑證上市申請的相關舉報材料並需進一步核查的；
（六）境外發行人因正當理由主動要求中止審核的；
（七）本所認為需要中止的其他情形。
前款第一、二、三、四、六項情形消除後，境外發行人要求恢復審核的，應當向本所提交書面申請；本所經確認後，於2個交易日內恢復上市預審核。
自書面通知中止上市預審核之日起至書面通知恢復審核之日止的時間，不計算在審核期限內。
發生本指引第二十三條第一款第五項規定情形的，本所可採取核查，要求境外發行人、保薦人和相關證券服務機構自查，委託獨立第三方核查以及移交相關部門調查等措施，境外發行人及相關機構應當積極配合，並按要求向本所提交自查、核查報告。自作出核查決定之日起至核查結束的時間，不計算在審核期限內。
經核查，未發現所舉報事項影響中國存托憑證上市條件的，本所恢復上市預審核並通知境外發行人和保薦人；經核查所舉報事項影響上市條件或境外發行人存在違法違規行為等情形的，本所按照有關規定進行處理。
上市預審核過程中發生下列情形之一的，本所終止上市預審核並通知境外發行人和保薦人：
（一）境外發行人主動要求撤回申請的；
（二）境外發行人因解散、清算或者宣告破產等原因依法終止的；
（三）本所認為需要終止上市預審核的其他情形。
第四章 自律管理
境外發行人提交的相關上市預審核申請檔或者對本所回饋意見的回復存在虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏的，本所視情況對境外發行人及相關董事、高級管理人員或者授權代表等責任人員實施口頭警示、書面警示、通報批評、公開譴責等監管措施或者紀律處分，並可以決定終止上市預審核。
保薦人及保薦代表人、證券服務機構及相關人員未履行勤勉盡責義務，出具的意見或者對本所回饋意見的回復存在虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏的，本所視情況對其實施口頭警示、書面警示、不予受理其出具的檔、通報批評、公開譴責等監管措施或者紀律處分。
第五章 附則
中國存托憑證上市預審核相關檔案材料由本所歸檔，檔案材料的保存期限為20年。
本指引由本所負責解釋。
本指引自發布之日起實施。
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