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附件 2

關於《深圳證券交易所與境外證券交易所互聯互通存托憑證上市交易暫行
辦法》的說明

為規範深圳證券交易所（以下簡稱本所）與境外證券交易所互聯互通存托憑證上市、交易、跨境轉換和資訊披露業務，本所制定《深圳證券交易所與境外證券交易所互聯互通存托憑證上市交易暫行辦法》（以下簡稱《暫行辦法》）。現就制定情況說明如下：
一、起草背景和規則定位
近期，中國證監會正式發佈《境內外證券交易所互聯互通存托憑證業務監管規定》（以下簡稱《監管規定》），擴大了適用範圍，東向納入符合條件的深交所上市公司，西向拓展到瑞士、德 國；對中國存托憑證引入融資功能作出安排，調整優化財務資訊、內控、年報及權益變動披露要求。
《暫行辦法》是本所專門規範互聯互通存托憑證業務的基本業務規則，根據《監管規定》要求和“滬倫通”運行經驗，就中 國存托憑證引入融資功能、優化持續監管和資訊披露要求、設置 跨境轉換機制、完善投資者保護等內容作出針對性、適應性安排。
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二、基本原則
（一）以基本規則進行總體規範，配套相關業務指引
互聯互通存托憑證規則涵蓋範圍廣泛，涉及上市、持續監管、資訊披露、交易、跨境轉換等業務環節。因此，本所以《暫行辦 法》為互聯互通存托憑證業務基本規則，同時就具體跨境轉換、做市等業務制定專門配套指引。
（二）優化制度銜接，配合市場基礎制度改革統籌
在制度設計上，優化跨境制度銜接，做好與市場基礎制度改革的統籌對接和空間預留。一是做好審核銜接。《暫行辦法》明確境外發行人申請中國存托憑證在本所上市，由本所審核，並做好與中國證監會實施行政許可的銜接。二是完善持續監管。尊重境外市場資訊披露、持續監管規則和操作實踐，允許境外發行人申請調整適用。例如，在境外發行人的重大性、關聯交易披露方面做出適應性安排。增加終止上市條款，按主動和強制終止上市分類做出安排。三是優化交易制度。對中國存托憑證價格漲跌幅限制做出適應性安排，在競價交易制度下引入競爭性做市商的混合交易制度，參照國際慣例引入存托憑證與基礎股票的跨境轉換機制。
（三）強化投資者保護安排，守牢風險防範底線
《暫行辦法》著重從以下方面對投資者保護和防範風險作出規定：持續監管方面，要求境外發行人保障對中國境內投資者權益的保護總體上不低於中國法律、行政法規以及中國證監會規定



的要求，並就中國存托憑證終止上市後投資者保護事項作出規定； 交易方面，實行投資者適當性管理制度；自律管理方面，強化市  場主體責任，維護市場有序運行。
三、主要內容
《暫行辦法》共八章一百三十一條，包括總則、中國存托憑證上市、中國存托憑證持續資訊披露、中國存托憑證交易、中國 存托憑證終止上市、全球存托憑證相關事項、自律管理及附則。重點內容如下：
（一）明確適用範圍及管理對象，強化投資者保護義務（第一章 總則）
一是明確了《暫行辦法》的制定目的和依據、適用範圍及自律管理對象。二是明確境外發行人及中國存托憑證保薦人、存托人及相關證券服務機構等應切實履行投資者權益保護義務。三是明確登記結算等基本事項。
（二）建立中國存托憑證上市及審核相關機制，明確相關流程及披露要求（第二章 中國存托憑證上市）
一是明確了上市條件，包括公開發行條件、市值標準（市值不低於 200 億元）、上市年限（境外上市滿 3 年）、初始規模（5000
萬份及 5 億元市值以上）。二是規定了交易所審核的相關事項。
三是明確了中國存托憑證建立初始流動性的相關要求及上市申請檔和披露事項。
（三）明確中國存托憑證持續資訊披露基本原則和要求，規



定定期報告、臨時報告等相關事項（第三章 中國存托憑證持續資訊披露）
一是境外發行人和相關資訊披露義務人需要遵循公平披露、同時披露和一致性披露原則。二是對定期報告的內容格式、審計 作出規定，明確重大交易、關聯交易的披露標準。三是對中國存 托憑證持有人權利行使及披露、存托計畫的持續披露、權益變動 披露、境內市場集中度披露、停複牌事項等問題作了專門規定。
（四）建立中國存托憑證投資者適當性管理制度，明確中國存托憑證交易與跨境轉換機制（第四章 中國存托憑證交易）
一是具體規定了中國存托憑證交易的投資者適當性條件和
要求。二是明確了中國存托憑證的差異化交易機制，如做市商制度、漲跌幅限制、上市首日價格基準等。三是明確了跨境轉換的運作和監管要求，對跨境轉換的業務流程、跨境轉換機構的備案管理和規範運作要求、糾錯機制等作出了具體規定。
（五）建立中國存托憑證終止上市機制，明確相關流程及投資者保護安排（第五章 中國存托憑證終止上市）
一是區分主動終止上市、強制終止上市等不同退市情形，作出差異化安排，對終止上市流程、聽證、復核等問題進行明確。二是對中國存托憑證投資者保護安排作了專門規定。
（六）規定全球存托憑證相關事項，明確基礎股票上市及全球存托憑證跨境轉換要求（第六章 全球存托憑證相關事項）
一是明確境內上市公司申請基礎股票上市的要求、應當在本



所市場披露的全球存托憑證有關事項。二是明確全球存托憑證跨境轉換機構、全球存托憑證存托人的備案及監管要求。
（七）明確自律管理相關措施，強化主體責任要求（第七章自律管理）
一是明確本所對參與互聯互通存托憑證業務的市場主體可 以採取日常工作措施。二是對相關主體違規行為可以採取自律監管措施或者紀律處分。
四、徵求意見及採納情況
徵求意見期間，共收到針對《暫行辦法》的意見 32 條，總體上市場各方予以積極肯定，具體意見主要集中在簡化資訊披露要求、完善退市投資者保護規定、縮短全球存托憑證境內新增基礎證券上市申請材料提交期限等方面。經認真研究，我們積極採納吸收相關意見建議，並對《暫行辦法》做了相應完善。對於條文理解方面的意見，我們已通過徵求意見座談會和問答等形式作出溝通解釋。
特此說明。
