北京市關于支持外資研發中心設立和發展的規定
　　第一條　爲支持外資研發中心在京設立和發展，激發城市創新活力，構建高質量開放創新生態，積極融入全球科技創新網絡，促進更加開放包容、互惠共享的國際科技合作，加快北京國際科技創新中心建設，制定本規定。
　　第二條　本規定所指外資研發中心，是指全部或者部分由主要業務在國外的外國投資者投資，依照中國法律在中國境內設立，業務範圍中包括開展自然科學及其相關科技領域研究開發和實驗發展(包括爲研發活動服務的中間試驗)的機構。
　　鼓勵外國投資者通過多種形式與在京創新主體合作共建外資研發中心。外資研發中心包括研發創新中心和開放創新平臺兩類，其研發內容包括基礎研究、産品應用研究、高科技研究和社會公益性研究，應符合國家及本市相關規定。
　　第三條　市科委中關村管委會和市商務局牽頭，會同相關單位負責外資研發中心的認定工作。
　　(一)研發創新中心應當符合下列條件：一是有明確的研究開發領域、研發計劃和具體的研發項目，有固定的科研場所、必需的儀器設備和其他科研條件，以及正在開展的研發活動；二是經母公司授權承擔全球研發項目或在京、在華、在亞洲等區域的研發項目。
　　研發創新中心與市商務局認定的外資研發總部可按相關規定實現互通互認。
　　(二)開放創新平臺應當符合下列條件：一是有明確的發展規劃和預期成果；二是有建築面積不低于1000平方米的研發場所；三是簽約入駐的研發創新項目不低于10個；四是有協同創新必需的設施設備和國際專家指導，具備國際化的技術、人才等資源。
　　第四條　外資研發中心聘請的符合條件的外籍人才及其配偶和未滿18周歲未婚子女可享受申請辦理在華永久居留便利。外資研發中心聘用的外國高端人才可享受辦理簽證和工作許可便利，在“兩證聯辦”受理點辦理工作許可和工作類居留許可，幷可采用“告知+承諾”“容缺受理”等方式辦理工作許可，在辦理工作許可通知及延期等相關業務時享受“不見面”審批等便利化服務。優化外籍人才傳染病監測體檢服務，在有緊急需求的情况下可提供免費加急服務和健康證明自願快遞服務。支持外資研發中心引進中國籍高層次人才，幷爲其提供相應便利化服務。
　　第五條　通過“易北京”APP，爲外資研發中心聘用的外籍人才在中日友好醫院、廣安門醫院、朝陽醫院提供預約挂號、體檢、購藥等服務。做好外資研發中心外籍人才商業健康保險和基本醫療保險有效銜接工作。
　　第六條　外資研發中心邀請、需多次臨時入境參與特定活動的外籍人才，可申請入境有效期不超過5年、停留期不超過180日的多次簽證；外資研發中心邀請或聘雇的外籍人才未持簽證來華的，可按照規定申請口岸簽證入境；支持外資研發中心聘用的高層次留學人才辦理進境物品快速通關，對符合免稅科研、教學物品和免稅自用物品清單的進境物品予以免稅放行。支持外資研發中心中國籍員工申辦亞太經合組織商務旅行卡，對因商務需要赴香港、澳門、臺灣地區或者國外的，由有關部門提供便利。
　　第七條　支持在中關村國家自主創新示範區特定區域內注册的外資研發中心，按照相關規定享受技術轉讓所得稅收優惠，在一個納稅年度內不超過2000萬元的部分，免征企業所得稅；超過2000萬元的部分，减半徵收企業所得稅。鼓勵企業類外資研發中心申請高新技術企業認定，幷按照有關政策享受相應稅收優惠。對符合免稅條件的外資研發中心，其所需的國內不能生産或性能不能滿足需求的科學研究、科技開發和教學用品，免征進口關稅和進口環節增值稅、消費稅；對符合退稅條件的外資研發中心，其采購國産設備全額退還增值稅。
　　第八條　探索實施外資研發中心研發激勵計劃；支持外資研發中心參與北京市重點領域科技計劃項目、申報北京市科學技術獎；外資研發中心開展科技成果轉化項目與內資研發機構享受同等待遇。
　　第九條　支持外資研發中心充分利用本市各類科技創新公共服務平臺，享受相關研發實驗服務；支持外資研發中心設立博士後科研工作站、招收博士後開展研究工作，幷按照相關規定申請博士後工作經費資助；鼓勵外資研發中心申請認定北京市企業科技研究開發機構等科技創新平臺，享受相關便利；鼓勵外資研發中心積極參與本市新場景建設。
　　第十條　外資研發中心獲得授權的國內和國外發明專利與內資機構享受同等的資金支持政策。開展外國專利代理機構設立常駐代表機構試點工作，爲外資研發中心提供知識産權服務；支持境外知名仲裁機構在中國(北京)自由貿易試驗區內設立業務機構。
　　第十一條　支持外資研發中心充分利用北京知識産權交易中心和北京市貸款服務中心，獲得一站式知識産權質押融資綜合服務。
　　第十二條　對外資研發中心聘用的符合條件的外籍人才，在薪酬收入購付匯、隨行子女學費結匯等方面提供跨境金融服務便利。支持銀行爲外資研發中心提供相關跨境金融服務。
　　第十三條　支持外資研發中心按照相關規定享受通關便利化措施；充分利用中關村生物醫藥檢驗檢疫試驗區政策，爲外資研發中心特殊物品入境提供便利。
　　第十四條　將涉及外資研發中心的相關政務服務事項統一進駐市、區政務服務中心，實施“一窗受理”服務模式。鼓勵將開放創新平臺研發場所按照相關規定認定爲集群登記地址，爲入駐企業提供登記注册服務。
　　第十五條　構建政策發布、解讀等信息平臺；依托北京市政府國際版門戶網站，提供各類信息服務。
　　第十六條　各區政府(含北京經濟技術開發區管委會)依法保障外資研發中心合理用地等需求。
　　第十七條　將符合本市共有産權住房申購條件的外資研發中心聘用人員納入各區共有産權住房申購重點人才範圍；鼓勵外資研發中心使用國際人才社區公寓及相關配套設施。
　　第十八條　支持中小學按國家和本市相關規定保障外資研發中心聘用人員子女入學。外資研發中心可按照相關規定獲得相應職工職業培訓補貼。
　　第十九條　香港、澳門、臺灣地區的投資者在本市設立研發類機構，參照本規定執行。
　　第二十條　本規定自2022年5月1日起施行。

