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橫琴粵澳深度合作區執行委員會關于印發《橫琴粵澳深度合作區外商投資股權投資類企業試點辦法（暫行）》的通知
　　
執委會各局：
　　《橫琴粵澳深度合作區外商投資股權投資類企業試點辦法（暫行）》已經合作區執委會會議審議通過，現印發給你們，請認真貫徹執行。執行中遇到的問題，請徑向合作區金融發展局反映。

橫琴粵澳深度合作區執行委員會
2021年12月29日
　　

橫琴粵澳深度合作區外商投資股權投資類企業試點辦法（暫行）
第一章  總  則
　　第一條爲了貫徹落實《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》要求，更好利用外資服務橫琴粵澳深度合作區（以下簡稱合作區）建設，持續推動金融開放創新，鼓勵社會資本按照市場化原則設立多幣種創業投資基金、私募股權投資基金，根據《中華人民共和國外商投資法》《私募投資基金監督管理暫行辦法》《國家外匯管理局關于改革和規範資本項目結匯管理政策的通知》、中國證券監督管理委員會《關于加强私募投資基金監管的若干規定》和有關法律法規，結合合作區實際，制定本辦法。
　　第二條本辦法所稱外商投資股權投資類企業具體包括外商投資股權投資管理企業和外商投資股權投資企業。
　　外商投資股權投資管理企業，是指在合作區依法由外國的自然人、企業或者其他組織（以下簡稱外國投資者）參與投資設立的，以發起設立股權投資企業，或受托管理股權投資企業爲主要經營業務的企業。
　　外商投資股權投資企業，是指在合作區依法由外國投資者參與投資設立的，以非公開方式向境內外投資者募集資金，投資于境內非公開交易的企業股權的企業。
　　本辦法所稱的試點企業，是指本條前款規定的外商投資股權投資管理企業和外商投資股權投資企業。試點企業可以采用公司制、合夥制等組織形式。試點企業應爲私募機構，須按照《私募投資基金監督管理暫行辦法》《關于加强私募投資基金監管的若干規定》和《私募投資基金管理人登記和基金備案辦法（試行）》等有關規定，在中國證券投資基金業協會（以下簡稱中基協）辦理私募基金管理人登記和私募基金備案手續。
　　第三條合作區外商投資股權投資類企業試點工作由橫琴粵澳深度合作區金融發展局（以下簡稱金融發展局）會同橫琴粵澳深度合作區商事服務局（以下簡稱商事服務局）、橫琴粵澳深度合作區經濟發展局（以下簡稱經濟發展局）、人民銀行珠海市中心支行、國家外匯管理局珠海市中心支局等單位建立聯合會商工作機制，各相關單位按照國家有關規定，結合各自職責，共同推進合作區外商投資股權投資類企業試點工作，協調解决試點管理有關問題。合作區外商投資股權投資類企業試點工作協調辦公室（以下簡稱協調辦公室）設在金融發展局。
　　第四條外商投資股權投資管理企業可以發起設立或受托管理外商投資股權投資企業及內資私募股權、創業投資基金；內資私募股權、創業投資基金管理人可以發起設立或受托管理外商投資股權投資企業。
第二章 試點條件
　　第五條試點企業應注册在橫琴粵澳深度合作區。
　　第六條試點企業注册資本（認繳出資金額）、首次出資比例、貨幣出資比例、出資期限、內部治理架構以及管理人員資質等條件需符合中基協關于私募股權（創業）投資基金管理人、私募股權（創業）投資基金登記備案的要求。
　　第七條外商投資股權投資管理企業應具備至少2名同時滿足下列條件的高級管理人員：
　　（一）有5年以上從事股權投資或股權投資管理業務的經歷；
　　（二）有2年以上高級管理職務任職經歷；
　　（三）有在境內從事股權投資經歷或在境內金融機構從業經驗；
　　（四）在最近5年內沒有違法違規記錄或尚在處理的經濟糾紛訴訟案件，且個人信用記錄良好。
　　本辦法所稱高級管理人員，是指公司型企業的董事、監事、總經理、副總經理、財務負責人、董事會秘書和公司章程約定的其他人員，以及合夥型企業的普通合夥人和合夥協議約定的其他人員。合夥型企業的普通合夥人爲法人機構的，則該機構的高級管理人員一幷視爲高級管理人員。
　　第八條外商投資股權投資企業的境內外投資人作爲有限合夥人，應當符合中國人民銀行、中國銀行保險監督管理委員會、中國證券監督管理委員會、國家外匯管理局《關于規範金融機構資産管理業務的指導意見》（銀髮〔2018〕106號）以及《私募投資基金監督管理暫行辦法》（證監會令〔105〕號）等規定的合格投資者要求。
　　第九條內資私募股權、創業投資基金管理公司和外商投資股權投資管理企業發起設立或受托管理外商投資股權投資企業的，應當同時具備下列條件：
　　（一）按規定在中基協完成登記；
　　（二）運營規範，具有健全的治理結構和完善的內控制度，最近三年內未受到司法機關和相關監管機構的處罰，未被列入國家企業信用信息公示系統嚴重違法失信企業名單，未被中基協列入失聯（异常）機構名單。
第三章 試點運作
　　第十條  外商投資股權投資管理企業須在名稱中標明“私募基金”“私募基金管理”“創業投資”字樣，外商投資股權投資企業須在名稱中注明“股權投資”“創業投資”等體現私募基金性質的字樣。未經試點認定的外商投資企業不得在名稱中使用上述等字樣。
　　第十一條外商投資股權投資管理企業可以從事如下業務：
　　（一）發起設立股權投資企業；
　　（二）受托管理股權投資企業的投資業務幷提供相關服務；
　　（三）股權投資諮詢；
　　（四）經監管部門或登記備案部門許可的其他相關業務。
　　外商投資股權投資管理企業不能直接投資于項目。
　　第十二條外商投資股權投資企業可依法在境內開展以下投資業務：
　　（一）未上市企業股權；
　　（二）上市公司非公開發行或交易的股票；
　　（三）可轉債、市場化和法治化債轉股、股權類基金份額；
　　（四）作爲上市公司原始股東參與配股；
　　（五）經監管部門或登記備案部門許可的其他相關業務。
　　上述投資業務中，如相關部門對其有管理要求的，試點企業應依規遵守。
　　第十三條試點企業應當遵守《外商投資准入特別管理措施（負面清單）》相關規定，以《鼓勵外商投資産業目錄》爲導向，投向有利于合作區發展的實體産業和基礎設施項目或直接投資于實業，不得從事法律法規禁止從事的事項。
　　第十四條外商投資股權投資企業可依法參與投資境內私募股權投資基金、創業投資基金，參投基金應直接投資于實業項目。試點企業應確保其資金最終投向符合本辦法第十三條的規定。
　　第十五條境外投資者可以使用境外匯入的可自由兌換的貨幣、境外人民幣或其在中國境內獲得的人民幣利潤或因轉股、清算等活動獲得的人民幣合法收益出資，中國投資者須以人民幣出資。
　　試點企業開展境內股權投資業務時，應嚴格遵守外匯管理和跨境人民幣業務管理的相關規定。
　　第十六條試點企業按照《私募投資基金監督管理暫行辦法》以及中基協相關要求辦理托管。托管金融機構參照《證券投資基金托管業務管理辦法》等規定切實履行托管職責，發現可能違反國家法律法規或托管協議的情况應立即向監管部門報告。
第四章 試點申請
　　第十七條申請設立試點企業，應提交申請資料報協調辦公室組織相關單位聯合會商認定。在認定過程中，應綜合考慮試點企業出資人、管理團隊、關聯方的産業背景、資金實力、投資經驗、投資領域等因素，審慎給予試點資格。
　　經認定符合條件的試點企業持試點認定通知書到商事服務局辦理注册商事登記，幷依照《外商投資信息報告辦法》有關規定向經濟發展局報送投資信息。試點企業應按照外匯管理部門相關規定辦理外匯登記、賬戶開立、資金匯兌、信息報送等事宜。
　　第十八條 申請設立試點企業，應提交下列材料：
　　（一）設立外商投資股權投資管理企業或外商投資股權投資企業申請表；
　　（二）可行性研究報告；
　　（三）需遞交外商投資股權投資類企業章程或合夥協議；
　　（四）法定代表人和董事會人選名單、簡歷、身份證複印件、基金從業的有關證明材料（如有）（合夥企業需遞交合夥人人選名單）；
　　（五）經所在國家公證機關公證幷經我國駐該國使（領）館認證的境外投資者的注册登記證明或身份證明文件，香港、澳門投資者應當依法提供經當地公證機構公證的注册登記證明或身份證明文件，投資者資信證明文件[外商投資股權投資企業境外合夥人還需提供住所證明，其中外國（地區）合夥人在境外住所證明，應經其本國主管機關公證後送我國駐該國（地區）使（領）館認證；香港和澳門地區合夥人的境外住所證明應當提供當地公證機構的公證文件。境外合夥人在國內有住所的，可以提交國內住所證明，無需公證認證，無需提交境外住所證明]；
　　（六）持有境外金融監管部門金融業務牌照情况（如有）；
　　（七）自有資産及管理資産有關證明材料（提供經會計師事務所審計的財務報告或其他第三方機構出具的有效證明）；
　　（八）個人投資者需提供個人資産和收入情况證明；
　　（九）托管金融機構的有關資料及與托管金融機構簽署的相關文件；
　　（十）申請人出具的上述全部材料真實性的承諾函；
　　（十一）其他需要的材料。
　　第十九條合作區探索通過“一體化政務服務平臺”爲試點企業辦理相關業務提供便利化服務，提高辦事效率和加强部門間信息共享。爲落實《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》，促進澳門經濟適度多元發展，建立服務澳門企業的綠色通道機制，爲其提供更加便利的試點環境。
第五章 試點管理
　　第二十條外商投資股權投資管理企業應在商事登記設立後12個月內完成在中基協的私募基金管理人登記；外商投資股權投資管理企業在初次開展資金募集、基金管理等私募基金業務活動前，應當依規在中基協完成登記。外商投資股權投資企業募集完畢後，基金管理人應依規在中基協履行備案手續。
　　金融發展局會同有關部門和單位協助試點企業儘快辦理私募基金管理人登記和私募基金備案，幷對登記、備案情况進行定期公示。
　　第二十一條第三方驗資機構應配合協調辦公室對投資者爲集合資金信托、合夥企業等非法人機構的試點企業，采取“穿透”原則建立審查機制，確保自然人和法人機構爲合格投資者。
　　第二十二條試點企業發生以下事項變更的，應辦理備案：
　　（一）企業名稱變更；
　　（二）注册地址變更；
　　（三）基金管理人變更；
　　（四）法定代表人/執行事務合夥人變更；
　　（五）修改企業章程或合夥協議等重要法律文件；
　　（六）滿足本辦法第七條要求的高管人員變更；
　　（七）股東/合夥人變更；
　　（八）其他變更事項。
　　辦理備案的，應準備下列備案材料：
　　（一）變更申請報告；
　　（二）股東或董事會、合夥人大會做出的變更决議；
　　（三）變更後的企業章程或合夥協議；
　　（四）變更法定代表人、執行事務合夥人、高級管理人員的，還需提供擬任職人員的簡歷、身份證複印件；
　　（五）變更股東或合夥人的，還需提供本辦法第十八條中第（五）（六）（七）（八）項材料；
　　（六）變更住所地址的，應當提供住所地址證明文件。
　　上述（一）（六）變更事項由金融發展局出具備案意見，同時抄送各單位；（七）變更事項由協調辦公室組織相關單位研究後出具備案意見；其他變更事項依情况進行處理。同意備案的，企業辦理相關商事登記業務時一幷提交備案文件。
　　第二十三條試點企業發生以下事項的，應按有關規定及時向中基協提交變更申請，幷在10個工作日內向協調辦公室報告：
　　（一）高級管理人員變更；
　　（二）外商投資股權投資管理企業依法解散、被依法撤銷或者依法宣告破産；
　　（三）基金合同發生重大變化；
　　（四）基金托管人變更；
　　（五）基金清盤或清算；
　　（六）涉及基金業務的重大訴訟、仲裁、財産糾紛的。
　　第二十四條試點企業應當在每半年度結束後15個工作日內向協調辦公室報告半年投資運作過程中的下列重大事項：
　　（一）投資者實繳出資情况；
　　（二）基金財務，項目投資、退出情况；
　　（三）其他需要報告的事項。
　　第二十五條試點企業應當向協調辦公室報送與投資活動相關的文件資料，協調辦公室也可根據試點工作需要向試點企業、托管金融機構調取資料，相關機構應予以配合。
　　第二十六條試點企業的托管金融機構應履行的職責包括但不限于：
　　（一）每季度結束後10個工作日內，向所在地外匯局報告試點企業的認繳規模、實繳規模、資金匯出入、結售匯、境內外資金募集來源以及資金最終投向等信息；
　　（二）每半年度結束後10個工作日內，向協調辦公室報送試點企業上個半年度的托管資金運作情况、投資項目情况等信息；
　　（三）每個會計年度結束後15個工作日內，向協調辦公室報送試點企業各方核對一致的上一年度境內股權投資情况的年度報告；
　　（四）監督試點企業的投資運作，發現其投向違反國家法律法規或托管協議的，不予執行幷立即向相關監管部門和協調辦公室報告。
　　第二十七條試點企業可采用股權轉讓、减資、清算等國家法律法規允許的方式退出被投資企業，幷按照《中華人民共和國公司法》《中華人民共和國合夥企業法》等相關規定進行利潤分配、减資和解散清算。試點企業或其實際控制人應當在有關程序啓動、終止的10個工作日內將相關情况報送協調辦公室。
　　第二十八條試點企業和托管金融機構違反國家法律、法規、規章或本辦法規定的，有關部門和單位根據相應職責進行查處；構成犯罪的，依法移送司法機關追究刑事責任。
第六章  附  則
　　第二十九條本辦法由金融發展局負責解釋。
　　第三十條 本辦法自2022年1月29日起施行，有效期3年。
　　第三十一條本辦法實施前已注册成立的外商投資股權投資管理企業、外商投資股權投資企業，應當嚴格遵守有關法律、法規和規章的規定。符合本辦法規定要求的，可依本辦法申請試點資格。
　　第三十二條香港特別行政區、澳門特別行政區、臺灣地區投資者在合作區從事股權投資和股權投資管理活動的，參照本辦法執行。

