廣州市黃埔區人民政府 廣州開發區管委會關于印發廣州市黃埔區、廣州開發區進一步支持港澳青年創新創業實施辦法的通知
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穗埔府規〔2022〕8號
黃埔區各街道、鎮，區府屬各單位；廣州開發區管委會直屬各單位：
　　現將《廣州市黃埔區、廣州開發區進一步支持港澳青年創新創業實施辦法》印發給你們，請認真遵照執行。執行過程中如遇問題，請徑向區政研室反映。
　　廣州市黃埔區人民政府 廣州開發區管理委員會
　　2022年8月22日
廣州市黃埔區 廣州開發區進一步支持港澳青年創新創業實施辦法
　　第一條　爲全面落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，支持港澳青年融入國家、參與國家建設，爲港澳青年創新創業提供更多機遇和更好條件，讓港澳青年在廣州市黃埔區、廣州開發區更加安心創業、深耕事業、安居樂業，促進粵港澳青年廣泛交往、全面交流、深度交融，增强對國家的向心力，結合本區實際，制定本辦法。
　　本辦法所稱港澳青年，是指年齡範圍18—45周歲的香港、澳門籍居民，遵紀守法，擁護“一國兩制”，無違法違規等不良行爲記錄。
　　本辦法所稱港澳青年創辦企業或機構，是指以港澳青年爲主要創辦人的企業或機構，同時滿足以下條件：港澳青年實際權益持股比例25%以上，在廣州市黃埔區、廣州開發區及其受托管理和下轄園區（以下簡稱本區）範圍內，有健全的財務制度、具有獨立法人資格，符合信用管理相關規定。
　　本辦法所稱港澳青年創新創業孵化載體，是指經縣（區）級以上科技主管部門認定的科技企業孵化載體，幷被廣東省或廣州市或廣州市黃埔區、廣州開發區推進粵港澳大灣區建設領導小組確定或授牌爲港澳青年創新創業基地。
　　第二條　【創業資助】對政策有效期內在港澳青年創新創業孵化載體新成立幷正常運營的港澳青年創辦的首家企業或機構，給予1萬元一次性創業補助。（責任單位：區科技局）
　　支持獲得香港青年發展基金、香港創新及科技基金企業支援計劃、澳門青年創業援助計劃資助的項目落戶本區。對在本區注册成立幷獲得廣州市給予的“港澳初創企業補助”或“穗港合作研發項目補助”的港澳青年創辦企業或機構，采用後補助的方式，按照上級資助標準給予100%配套資助，單個項目最高資助200萬元。企業或機構從各級財政獲得的項目資助資金不得高于企業項目實際投資額。（責任單位：區科技局）
　　第三條　【項目引育】支持港澳青年創新創業孵化載體引入幷培育優秀港澳青年創辦企業。每新入駐1家港澳青年創辦企業且首次完成科技型中小企業入庫的，給予載體運營單位1萬元扶持，單個載體每年最高50萬元。（責任單位：區科技局）
　　第四條　【創新激勵】支持港澳青年創新創業項目“做大做優”，每年評選不超過5個港澳青年創新創業優秀項目，單個項目給予3萬元一次性扶持。（責任單位：區發展改革局）
　　支持港澳青年在知識産權方面發揮優勢，推進粵港澳在知識産權方面的互融互通，推動知識産權協同創新，促進三地知識産權優勢互補、協同發展。（責任單位：區知識産權局）
　　第五條　【金融支持】充分發揮黃埔人才引導基金作用，重點投資各類優質港澳青年創新創業項目，提供天使投資、股權投資、投後增值等覆蓋各階段的多層次服務。（責任單位：區金融局）
　　充分利用區科技信貸風險資金池、知識産權質押融資風險補償資金池，鼓勵和引導銀行業金融機構向港澳青年創辦企業提供信貸支持。（責任單位：區科技局、知識産權局、金融局）對取得商業銀行機構貸款的港澳青年創辦企業或機構，按照實際貸款發生額的1.5%（年利率）給予補貼，補貼期限不超過3年，每家每年最高補貼100萬元。（責任單位：區金融局）
　　第六條　【辦公補貼】對新注册入駐港澳青年創新創業孵化載體的港澳青年創辦企業或機構，按照前兩年100%最高20萬元/年、第三年50%最高10萬元/年的標準給予辦公場地租金補貼，補貼單價不超過80元/平方米/月，單個企業或機構最高補貼總額50萬元。對已入駐但成立時間未滿三年的，可按該標準補貼至滿三年。（責任單位：區科技局）
　　第七條　【實習就業】每年提供不少于1200個政府機關或企事業單位實（見）習崗位，向港澳高校學生提供不超過6個月的實（見）習機會，給予每人每月最高4000元實（見）習補貼，幷對實習人員提供住宿、保險等後勤保障服務。對接收參加政府部門短期實（見）習實踐項目的港澳青年的實（見）習就業基地，每年擇優遴選不超過10個，按每名參加實（見）習的港澳高校學生補貼2000元的標準給予基地扶持，單個基地每年最高補貼2萬元。（責任單位：團區委）
　　對畢業5年內與本區企業或機構簽訂2年以上勞動合同且穩定就業滿1年的港澳青年博士、碩士、本科、大專（含副學士）畢業生，分別給予10萬元、6萬元、4萬元、2萬元一次性資助。（責任單位：區人力資源社會保障局）
　　對本區企業或機構每招用一名符合前款條件的港澳青年畢業生的，給予用人單位5000元補貼，每家用人單位補貼總額不超過10萬元。（責任單位：區人力資源社會保障局）
　　打造港澳青年之家，建立港澳青少年事務社工隊伍，搭建專業運營管理和服務團隊，爲港澳青年創新創業基地場地、運營、項目引進、孵化等提供“一條龍”全周期服務，爲入駐基地的港澳青創企業提供專業稅收、政策解讀、法律諮詢等全方位政企服務，爲來本區研學、實習、就業、創業的港澳青年提供全流程“一對一”全鏈條服務。（責任單位：團區委）
　　第八條　【合作交流】創新開展港澳青年交流活動，每年安排最高100萬元打造“青春黃埔行”研學交流特色項目，高質量舉辦粵港澳青年人才交流會、青年創新創業分享會、青年職業訓練營、嶺南民俗文化體驗等交流活動，不斷增强港澳青年凝聚力和向心力。（責任單位：團區委）
　　對在本區牽頭成立的港澳青年協會，經認定每年給予最高50萬元經費補貼。（責任單位：團區委）
　　第九條　【生活保障】對在本區創新創業及就業的港澳青年，每月給予1500元生活補貼，補貼期限3年。已享受交通資助未滿三年的，可按該標準補貼至滿三年。（責任單位：區人力資源社會保障局）
　　營造港澳青年宜居環境，爲符合條件的港澳青年提供人才住房，幷按不低于實際租賃價格的50%給予租金補貼。（責任單位：區住房城鄉建設局）
　　第十條　符合本辦法規定的同一項目、同一事項同時符合本區其他扶持政策規定（含上級部門要求區裏配套或負擔資金的政策規定）的，按照從高不重複的原則予以支持，另有規定的除外。獲得扶持的涉稅支出由企業或機構、個人承擔。區內企業新設分支機構、變更名稱、分拆業務等不屬本辦法扶持範疇。享受本辦法扶持的對象，須簽訂相關承諾書，若扶持對象違反承諾的，應將所獲扶持金予以退回。
　　在本區發展的臺灣青年參照適用本辦法。臺灣青年創新創業孵化載體的標準另行規定。
　　本辦法自印發之日起施行，有效期3年。
　　公開方式：主動公開

