[bookmark: _GoBack]關於以製造業為重點促進外資擴增量穩存量提品質的若干政策措施
近年來，我國深入推進高水準對外開放，加快構建開放型經濟新體制，利用外資保持增長，為經濟健康發展發揮了積極作用。為落實黨中央、國務院決策部署，進一步擴大外資流入，穩定外商投資規模，提高利用外資品質，更好發揮利用外資在促進我國製造業高質量發展、更深融入全球產業鏈供應鏈的積極作用，經國務院同意，現提出以下政策措施。
一、優化投資環境，擴大外商投資流入
（一）深入實施外資准入負面清單。做好 2021 年版外資准入負面清單落實工作，確保新開放措施及時落地，儘快將開放政策轉化為實實在在的外資專案。落實外商投資法及其實施條例要求，對於外資准入負面清單之外的領域，按照內外資一致原則管理。繼續清理負面清單之外的限制性措施。
（二）高標準落實外資准入後國民待遇。保障外商投資企業依法依規平等享受國家產業發展和區域發展等支持政策，確保外商投資企業在要素獲取、資質許可、經營運行、知識產權保護、標準制定、招標投標、政府採購等方面享受平等待遇。
（三）推動外資專案簽約落地。發揮重大外資專案牽引帶動作用，給予專案用地、環評、規劃、能耗等政策支持。加大重點外資專案支持力度，加強用地、環保、物流、人員出入境等方面的服務保障。健全重大和重點外資專案工作專班機制，推動一批重大和重點外資專案儘快落地。地方相應的工作專班要創新工作方式，積極主動對接專案，建立健全專案儲備庫，全流程跟蹤服務專案落地實施。
（四）強化土地要素保障。各地要推動專案跟著規劃走、土地要素跟著專案走，結合當地實際，進一步梳理明確製造業重點行業和領域，引導土地要素向建設快、發展好、單位產出高的專案配置，保障製造業外資專案合理需求。
（五）開展國際產業投資合作系列活動。組織實施國際產業投資合作系列活動，以及與外商投資企業、有關商會和世界經濟論壇等國際組織的對話交流活動。及時做好重大國家及區域發展戰略、外資、科技、產業等政策宣傳解讀，為跨國公司投資和各地方招商引資搭建平臺，支持跨國公司和地方深度對接、精准溝通，推動專案簽約落地。各地方要結合當地發展規劃和比較優勢，科學確定國際產業投資合作重點領域和專案，做好活動保障和成果落地工作。
（六）提升國際投資公共服務平臺效能。辦好中國國際投資
貿易洽談會、中國中部投資貿易博覽會等重大展會，強化展會投資促進服務功能，加大跨國公司邀請力度，針對醫療、半導體、化工能源等重點產業鏈舉辦招商對接等投資促進活動。
二、加強投資服務，支持外商投資企業發展
（七）便利國際商務人員往來。在做好新冠肺炎疫情防控前提下，便利跨國公司、外商投資企業高管、技術人員及其家屬出入境。各地方要用好用足中外人員往來“快捷通道”，結合當地實際，進一步明確標準和流程，為外籍人員來華提供便利。
（八）加強貨運物流保通保暢。充分發揮國務院物流保通保暢工作領導小組作用，加強部門協同和部省聯動，高效統籌疫情防控和保通保暢工作，促進產業鏈供應鏈安全穩定。各地方要加強與外貿外資企業及其上下游關聯企業的主動對接，堅持一事一協調，保障外商投資等企業生產物資和產品運輸通暢。
（九）強化外商投資企業金融支持。支持符合條件的外商投資企業通過在主板、科創板、創業板、北京證券交易所上市，在新三板基礎層和創新層掛牌，以及發行公司信用類債券進行融資。支持各類金融機構在依法合規、風險可控前提下創新產品和服務，按照市場化原則為符合條件的外商投資企業提供優質金融服務和融資支持。鼓勵各地依法與各政策性銀行、大型銀行、股份制銀行等金融機構共用製造業外商投資企業和專案資訊，定期舉辦“銀企對接”活動。
（十）鼓勵外商投資企業利潤再投資。落實好境外投資者以分配利潤直接投資暫不徵收預提所得稅等政策，進一步優化辦理流程，提高企業享受政策便利度。鼓勵地方給予外商投資企業利潤再投資與新增外資同樣的配套支持政策，加強土地、能源等要素保障。各地可以在法定許可權範圍內出臺招商引資優惠政策，鼓勵外商投資企業境內再投資製造業領域，降低企業投資和運營成。
（十一）支持製造業外商投資企業進出口。高質量實施區域全面經濟夥伴關係協定（RCEP），鼓勵各地開展公共服務平臺建設，加大面向製造業外商投資企業的 RCEP 規則宣傳培訓，指導企業熟悉和掌握市場開放承諾和規則，發掘市場機遇。加大貿易便利化政策宣介力度，為製造業外商投資企業提供自貿協定、貿易通關、出口管制、貿易救濟等方面的服務和指導。
三、引導投資方向，提升外商投資品質
（十二）優化外商投資結構。對標“十四五”規劃《綱要》要求，在先進製造業和高新技術方面，重點鼓勵外商投資高端裝備、基礎元器件、關鍵零部件等領域。在現代服務業方面，重點鼓勵外商投資研發設計、現代物流等領域。在節能環保方面，重點鼓勵外商投資新能源、綠色低碳關鍵技術創新和示範應用等領域。在區域佈局方面，給予中西部和東北地區基礎製造、適用技術、民生消費等領域政策支持。實施好鼓勵外商投資產業目錄配套政策，確保符合條件的外資專案和企業應享盡享。
（十三）支持外商投資創新發展。各地要引導外資研發中心
用好“十四五”時期支持科技創新進口稅收政策，進一步簡化核定名單程式、優化工作流程，鼓勵外資在華設立研發中心，深化科技開放合作。支持外商投資企業將研發設計等環節設在我國， 打造產業鏈共同體。鼓勵外資充分發揮資 和技術優勢，深入參與智能製造，建設智能製造示範工廠。引導外資積極參與國家新型工業化產業示範基地、先進製造業集群建設。積極引入國際創新資源，提升重大科技基礎設施對外開放合作水準，支持外商投資企業承擔國家科技計畫專案、引進國際一流人才團隊。
（十四）加快外商投資綠色低碳升級。引導外資積極參與碳達峰碳中和戰略，實施工業低碳行動和綠色製造工程，支持開發綠色技術、設計綠色產品、建設綠色工廠，打造綠色供應鏈，創建綠色設計示範企業。支持外商投資企業平等參與綠色低碳領域相關標準制修訂，科學確定國家重點產品能效能耗限額要求。支持外商投資企業參與綠色低碳技術研發和推廣應用，鼓勵外商投資企業做能效、水效等方面的“領跑者”。
（十五）引導製造業外商投資企業國內梯度轉移。統籌組織
“跨國公司地方行”等活動，重點推動邀請製造業領域跨國公司優先到產業發展基礎較好的中西部和東北地區發展。持續支持中西部和東北地區國家級新區和開發區，以及承接產業轉移示範區、加工貿易梯度轉移重點承接地、國家加工貿易產業園更好發揮製造業引資帶動作用，承接國際國內產業轉移。
各有關部門、各地方要高度重視，加強配合，做好外資擴增量、穩存量、提品質各項工作，營造更加優化的政策環境，穩定外商投資預期、提振外商投資信心，推動利用外資高質量發展， 支持外商投資企業更好融入國內大循環，促進國內國際雙迴圈。吸引外資大省要充分發揮優勢，加大引資力度，增強對全國穩外資的帶動作用。

